
 
 
 

รายงานผลการส ารวจความคิดเห็น 
เร่ือง “ประเทศไทยกบัมหกรรมซีเกมส์ 2025” 

    จากการท่ีประเทศไทยจะเป็นเจา้ภาพจดัการแข่งขนัมหกรรมกีฬาซีเกมส์ในปี 2025 อีกวาระหน่ึงนั้น เพื่อเป็นการ
สร้างการมีส่วนร่วมและสะทอ้นมุมมองของประชาชนในมิติต่างๆท่ีเก่ียวกบัการเป็นเจา้ภาพจดัการแข่งขนั KBU SPORT 
POLLโดยศูนยน์วตักรรมการพฒันาทุนมนุษย ์มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิตจึงส ารวจคิดเห็นเร่ือง “ประเทศไทยกบัมหกรรม
ซีเกมส์ 2025”  
         ส าหรับการส ารวจดงักล่าวด าเนินการผ่านระบบออนไลน์ระหว่างวนัท่ี  1-3 มิถุนายน 2565โดยกลุ่มตวัอย่างเป็น
ประชาชนทัว่ไปซ่ึงมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปจ านวน1,459 คนโดยแบ่งเป็นเพศชาย 807 คน คิดเป็นร้อยละ55.31 เพศหญิง 
652 คน คิดเป็นร้อยละ 44.69 ซ่ึงผลการวิเคราะห์ในประเด็นต่างๆโดยภาพรวมพบวา่ 

จังหวัดหรือเมืองท่ีควรเป็นสถานที่จัดการแข่งขัน กลุ่มอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ31.06 กรุงเทพมหานครและ
กระจายไปทัว่ทุกภาคท่ีมีความพร้อม รองลงมาร้อยละ23.07 กลุ่มจงัหวดัภาคใต ้ร้อยละ17.38  กลุ่มจงัหวดัภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ14.17 กลุ่มจงัหวดัภาคเหนือ ร้อยละ 9.13 กรุงเทพมหานครและปริมณฑล และร้อยละ5.19 
กลุ่มจงัหดัภาคกลาง 

ความพร้อมและศักยภาพของเมืองหรือจังหวัดท่ีจะเสนอตัวเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขัน ส่วนใหญ่ร้อยละ 24.93
สนามและศูนยฝึ์ก รองลงมาร้อยละ 22.57 การคมนาคมและการส่ือสาร ร้อยละ 19.40 แหล่งท่องเท่ียวและศิลปวฒันธรรม 
ร้อยละ18.66 ความปลอดภยั ร้อยละ 12.39 ท่ีพกัและส่ิงอ านวยความสะดวก และอ่ืนๆร้อยละ2.05 

ปัจจัยรองรับและการสนับสนุน ส่วนใหญ่ร้อยละ24.05 สภาวการณ์ทางเศรษฐกิจ รองลงมาร้อยละ23.11 แหล่ง
งบประมาณ ร้อยละ18.07 การสนับสนุนและการตดัสินใจของหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งร้อยละ16.02 การมีส่วนร่วมของ
หน่วยราชการและองคก์รปกครองทอ้งถ่ินร้อยละ15.39 การมีส่วนร่วมของประชาชน/ภาคเอกชน และอ่ืนๆร้อยละ3.36  

แนวทางหรือแบบส าหรับการจัดการแข่งขัน  ส่วนใหญ่ร้อยละ25.03 ให้ความส าคญักบัการบรรจุชนิดกีฬาสากล
เป็นหลกั รองลงมาร้อยละ 22.10 ให้ความส าคญักบัการส่งเสริมสนบัสนุนเตรียมการนักกีฬาอย่างต่อเน่ือง ร้อยละ18.73 
ให้ความส าคญักบัการตดัสินท่ียุติธรรมโปร่งใส ร้อยละ 17.09 ให้ความส าคญักบัสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนและ
ทุกภาคส่วน ร้อยละ 12.44 ใหค้วามส าคญักบัมิตรภาพมากกวา่ผลการแข่งขนั และอ่ืนๆร้อยละ 4.61  

ประโยชน์ท่ีสังคมและประเทศจะได้รับจากการจัดการแข่งขัน  ส่วนใหญ่ร้อยละ24.05 การสร้างช่ือเสียงให้กบั
พื้นท่ีและประเทศ รองลงมาร้อยละ 23.22 การกระจายรายได้สู่ชุมชนและประเทศ ร้อยละ21.89 การต่ืนตวัของการ
ส่งเสริมสนับสนุนการกีฬา ร้อยละ15.08 การเผยแพร่แหล่งท่องเท่ียวและศิลปวฒันธรรม ร้อยละ 13.22 การต่ืนตวัของ
ภาคประชาชน และอ่ืนๆร้อยละ 2.54 

ผศ.ดร.รัฐพงศ์ บุญญานุวัตร ผูอ้  านวยการศูนยน์วตักรรมการพฒันาทุนมนุษย ์มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิต  กล่าว
เพิ่มเติมว่าจากการท่ีประเทศไทยจะไดรั้บเกียรติให้เป็นเจา้ภาพจดัการแข่งขนักีฬาซีเกมส์ในปี2025อีกวาระหน่ึงนั้นเม่ือ



พิจารณาจากผลการส ารวจความคิดเห็นในประเด็นของจงัหวัดหรือเมืองท่ีควรเป็นสถานท่ีจดัการแข่งขนัพบว่ากลุ่ม
ตวัอย่างส่วนใหญ่เทไปท่ีกรุงเทพมหานครและกระจายไปทัว่ทุกภาคท่ีมีความพร้อม ต่อกรณีน้ีอาจจะสอดคลอ้งกบัการท่ี
เจา้ภาพเวียดนามจดัการแข่งขนัคร้ังล่าสุดไดมี้การกระจายการจดัการแข่งขนัทั้งในเมืองหลวงและหัวเมืองต่างๆก็อาจจะ
เป็นได้ แต่เม่ือกลับไปดูผลการส ารวจความคิดเห็นของ KBU SPORT POLL ในเร่ืองเดียวกันน้ีระหว่างวนัท่ี16-18 
กุมภาพนัธ์ 2564 ซ่ึงคร้ังนั้นกลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่เห็นว่ากลุ่มจงัหวดัภาคใตมี้ความเหมาะสมกบัการเป็นเจา้ภาพจดัการ
แข่งขนัมากท่ีสุด ตามดว้ยกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ท่ีน่าสนใจจากมุมมองหรือเสียงสะทอ้นของประชาชนท่ีมีต่อ
จงัหวดัหรือเมืองท่ีเหมาะกับการเป็นเจ้าภาพคงจะเป็นหน่ึงในมิติท่ีคณะกรรมการเตรียมการจัดการแข่งขันภายใต้
กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาตลอดจนการกีฬาแห่งประเทศไทยและภาคีท่ีเก่ียวขอ้งจะไดน้ าขอ้มูลดงักล่าวไปสู่การ
พิจารณาต่อไป 

อยา่งไรก็ตามเพื่อใหส้อดคลอ้งกบัแนวนโยบายของรัฐบาลท่ีจะส่งเสริมและสนบัสนุนการกีฬาและการท่องเท่ียว
ของประเทศรวมทั้งการสร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจและสังคมให้กบัทุกภูมิภาคการพิจารณาสถานท่ีหรือจงัหวดัท่ีมีความ
พร้อมโดยเฉพาะสนามหรือศูนยกี์ฬาในความรับผิดชอบของการกีฬาแห่งประเทศไทยและผนึกกับในภาคส่วนของ
องคก์รปกครองทอ้งถ่ินคาดวา่น่าจะเป็นประโยชน์และสอดคลอ้งกบัสภาวการณ์ในปัจจุบนัมากท่ีสุด 

                                                      ....................................... 
ฝ่ายส่ือสารและกจิการเพ่ือสังคม 
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